



मेडल पाने वालीं ने मंच पर आकर सबका जताया आभार



मेडल पाने वाली छात्राओं ने कुछ ऐसे व्यक्त की खुशी



सर्वाधिक मेडल जीतने वाले छात्र

# बलिया के रामपाल को 14 मेडल

## आईआईटी बीएचयू के सातवें दीक्षांत का आकर्षण रहे

### मिला सम्मान

मानस और अंकुश ने 07-07 मेडल, चूमा सफलता का शिखर

### दो मेडल पाने वाले छात्र

राहुल वर्मा, अरुण चांद, बलजिंदर कुमार बघान, शुभम चौधरी और अनिल गुप्ता।

### छात्राओं को मिलने वाला अवार्ड

श्रीमती ब्रिंदा विपारी गोहड़ मेडल, ताञ्जा मीरठा, श्रया पांडेय, ईशा अग्रवाल, राशि चंडोला, रुचि शुक्ला, स्वाति राय का नाम शामिल रहा।

### इन शिक्षकों की रही उपस्थिति

दीक्षांत समारोह में शैक्षणिक कार्य के अधिष्ठाता प्रो. ए.एस.के. सिन्हा, अनुसंधान एवं विकास के अधिष्ठाता प्रो. राजीव प्रकाश, ज्युइएट चीफ प्रोक्टर प्रो. प्रभाकर सिंह, प्रो. पीके मिश्रा, प्रो. आरएस सिंह, प्रो. वी. मिश्रा, संस्थान और विश्वविद्यालय के कई शिक्षक, अधिष्ठाता, छात्र एवं उनके अभिभावक उपस्थित रहे।

और निदेशक प्रो.प्रमोद कुमार जैन ने छात्र-छात्राओं को मेडल और अवार्ड से सम्मानित किया। पुरस्कार वितरण का संचालन संस्थान के कुलसचिव डॉ. एसपी माथुर ने किया। मेडलस्ट इलेक्ट्रानिक्स इंजीनियरिंग आईआईटी बीएचयू



बाएं से पहले मेडल के साथ ब्रिंदा के छात्र रामपाल सिंह और अन्य साथी

### आईआईटी के मेडल वाले मेधावी

एक सफल पदक पाने वाले अनुभा जोशी, भावना वर्मानी, शैलेन्द्र कुमार सिंह, शुभि गुप्ता, आरुति मिश्रा, प्रिया कुमारी, जयदीप बनीक मजुमदार, सुचित पांडेय, कुष्ण कान्त दुबे, संदीप, गौतम सिंह, जय सिंह, अमिताभ कुमार सिंह, स्मृति गुप्ता, नमन कटाव, अभिनव गुप्ता, मनुज कुमार सिंह, कार्तिकेय गुप्ता, अभिनव डीआरपी, लखन नरुला, रवींद्र कानिज अख्तर, कार्तिक मनवद, असीम गौसाई, इशिता ध्यास, कार्तिका आहजा, वरिष्ठा बाजपेयी, आभास शिखर, जूही सिंह, विरेड लामो, प्रखर दोरवार, धीरज कुमार महतो, मोहित मुंडा, स्मनीश कुमार। एक मात्र शिल्वर मेडल प्राप्त करने वाली छात्रा मीनत बेदी ने भी डा.जी. सतीश रेड्डी के हस्तों में मेडल प्राप्त किया।

रामपाल सिंह का कहना है कि सफलता का कोई सार्टकट नहीं होता है। दो चार घंटे की रोज पढ़ाई और कक्षाओं में नियमित लेक्चर में शामिल होने पर उनके सफलता मिली है। पर निरंतर वढ़ गित के संपर्क में रहे जो उनके प्रेरणा स्रोत हैं। आईआईटी बीएचयू का दूसरा डायरेक्टरस गोल्ड मेडल पाने वाले

आमोद कहते हैं, जीवन में सफल होना है तो रिसोर्सेज का भरपूर इस्तेमाल करो। इससे पहले समारोह का शुभारंभ महामना की प्रथिमा पर माल्यार्पण और कुलगीत के साथ किया गया। दीक्षांत समारोह के आरंभ की घोषणा संस्थान के निदेशक प्रो. प्रमोद कुमार जैन ने की और संस्थान की उपलब्धि की आछा पढ़ी। इस

### एक से अधिक मेडल पाने वाले मेधावी

डाइरेक्टर मेडल- आमोद हेमंज चौधर मेडल - राम पाल सिंह को प्रिंसिपेट्स मेडल एवं एक शिल्वर मेडल अंच 12 मेडल, सात मेडल पाने वालीं में - मानस सिन्हा, अंकुश बराल, पांच मेडल वालीं में - अमन गुप्ता और टाकरे पार्थ परेश। तीन मेडल पाने वालीं में - आकाश मोरिया और शिल्पि अती आदि।

मौके पर दीक्षांत के मुख्य अतिथि रक्षा अनुसंधान एवं विकास विभाग के सचिव और डीआरडीओ के चेयरमैन डा.जी. सतीश रेड्डी ने मेधावीयों को मेडल और उपधि प्रदान की।

# रक्षा क्षेत्र के शीर्ष 6 देशों में भारत

## डा. सतीश रेड्डी

बताया अब डीआरडीओ और आईआईटी बीएचयू साथ काम करेंगे

बताया आईआईटी बीएचयू उत्तर प्रदेश सरकार की डिफेंस कारोबार में नालेज पार्टनर

वाराणसी। यह खुशी की बात होगी कि आईआईटी बीएचयू उत्तर प्रदेश सरकार की डिफेंस कारोबार में नालेज पार्टनर है। यह मौका है जब डीआरडीओ और आईआईटी (बीएचयू) साथ मिलकर प्रवेश में रक्षा आधारित न्यादा से न्यादा उद्योग सृजित कर सकें। डीआरडीओ ने कई क्षेत्रों में पूरे विश्व में शीर्ष 6 देशों में अपना स्थान बनाया है और आशा

## कांटम और साइबर टेक्नोलॉजी पर काम हो

उन्होंने आगे कहा कि संस्थान को साइबर टेक्नोलॉजी और कांटम टेक्नोलॉजी पर भी अधिक काम करना चाहिए। यहाँ से निकलने वाले मेधावी अपनी क्षमता, रिसर्च और टेक्नोलॉजी का प्रयोग जब समाज और देश को आगे ले जाने में मदद करेंगे तभी उनका योग्यता का असली उपभोगिता होगी।

कहा है कि लीबर ऑफे जाएँगे। हमने आगि S<sub>1</sub> ब्रह्मोस, आकाश आदि बनाकर विश्व में अपना स्थान बनाया है। हमने विकसित जैसे इल्के टैंक और इल्के वजन के एयर क्राफ्ट बना कर नए आयाम स्थापित किये हैं। यह बातें चेयरमैन रक्षा अनुसंधान

## तकनीकी उत्कृष्टता की आवश्यकता

इस शताब्दी वर्ष में संस्थान को यह लक्ष्य करना होगा कि उन्हें तकनीकी के विभिन्न क्षेत्रों में उत्कृष्टता प्राप्त करनी है। यह चाहे अनुसंधान पर हो या सबसे ज्यादा पैपर प्रकाशित करना हो या पेटेंट करना। हमें संस्थान की स्टार्ट अप संस्कृति को तेजी से आगे लाना होगा, जिससे ज्यादा से ज्यादा तकनीकी आधारित उत्पाद बनाए जा सकें और एक इन इंडिया का सपना पूरा किया जा सके।

एवं विकास संगठन (डीआरडीओ) तथा सेक्रेटरी डिपार्टमेंट आफ डिफेंस रिसर्च एवं डेवलपमेंट और डायरेक्टर जनरल एरोनॉटिकल डेवपलपमेंट एजेंसी (एडीए) डा.जी. सतीश रेड्डी ने कही। आलोकिक है बीएचयू का

## विश्व स्तर के रिसर्च पेपर पब्लिश

स्टार्टअप कार्यक्रम में हम तकनीकी विकास से भी मदद करने में सक्षम हैं। संस्थान से जब विश्व स्तर के रिसर्च पेपर, आइडिओर निकलेंगे, विश्वस्तरीय स्टार्टअप फायनेंसिंग भी दे सकें और समाज का भला होगा। मैं अनुरोध करता हूँ कि आईआईटी (बीएचयू) इस क्षेत्र के भीषण को ध्यान में रखते हुए अनुसंधान करे जिससे हमें अत्याधिक तकनीकी पर निर्भर न होना पड़े।

परिसर: कहा कि सुबह जब मैं इस अर्थोकिंग परिसर में प्रवेश कर रहा था तो मैं एकदम भिन्न मन स्थिति में था। मैं शोक रहा था कि वह वही परिसर है जिसकी रक्षापना प्राप्त: स्मरणार्थ महामना पंडित मदन मोहन मालवीय ने

## निदेशक प्रो.पीके जैन ने बताया भावी योजना

दीक्षांत समारोह के आरंभ की घोषणा संस्थान के निदेशक प्रो. प्रमोद कुमार जैन ने की और संस्थान की उपलब्धियां बताते हुए उपस्थितियों आच्छा पढ़ी। इस मौके पर दीक्षांत के मुख्य अतिथि रक्षा अनुसंधान एवं विकास विभाग के सचिव और डीआरडीओ के चेयरमैन डा.जी. सतीश रेड्डी ने मेधावीयों को मेडल और उपधि प्रदान की। दीक्षांत समारोह का शुभारंभ महामना की प्रथिमा पर माल्यार्पण और कुलगीत के साथ किया गया।

किया है और जहाँ से निकलने वाले मेधावीयों ने भारत को विभिन्न क्षेत्रों में उत्थान पथ पर ले जाने में सहयोग किया है। यह भरे लिए कड़ी उपलब्धि है कि मैं संस्थान के शताब्दी वर्ष में दीक्षांत भाषण दे रहा हूँ।

## चार साल में देश में प्रतिभा पालायन रुकी

वाराणसी। देश में बीते चार वर्ष में प्रतिभा पालायन (ब्रेनड्रेन) रुका है। अब विदेशों को गए लोग भी वापस लौट रहे हैं। इनके पास पूंजी और टेक्नोलॉजी भी है। ये लोग स्टार्टअप के तहत देश में बेहतरीन कार्य कर रहे हैं। हमारे सामने डिफेंस सेक्टर में काम करने के लिए नये मेडल, आधार और योजनाओं की जरूरत है। जो आने वाले समय 2022 और उसके और बाद देश में डिफेंस सेक्टर की जरूरतों को पूरा करे। यह बातें चेयरमैन रक्षा अनुसंधान एवं विकास संगठन (डीआरडीओ) तथा सेक्रेटरी डिपार्टमेंट आफ डिफेंस रिसर्च एवं डेवलपमेंट और डायरेक्टर जनरल एरोनॉटिकल डेवपलपमेंट एजेंसी (एडीए) डा.जी. सतीश रेड्डी ने कही। वह आईआईटी बीएचयू के

शनिवार को होने वाले दीक्षांत कार्यक्रम के पूर्व स्वतंत्रता भवन में आयोजित एक प्रेस कांफ्रेंस में उपस्थित लोगों को रक्षा क्षेत्र की जरूरत और प्रतिभाओं के लिए सुनहरे अवसर की जानकारी दे रहे थे। डिफेंस कार्बिडोर से युवाओं को सुनहरा अवसर मिलेगा। डीआरडीओ और आईआईटी बीएचयू की तरह ही अन्य चार स्थानों पर एक्सलेंस सेंटर बनाया गया है। उन्होंने बताया कि अब डिफेंस अनुसंधान के लिए डेरों रिसर्च अगनाइनेशन काम कर रहे हैं। यह बातें उन्होंने डिफेंस सेक्टर में कार्य के लिए आगे आने वाले युवाओं के विदेश जाने के बारे में अवगत करा रहे थे। इस दौरान आईआईटी निदेशक प्रो.पीके जैन भी उपस्थित रहे।

## निःशुल्क नेत्र चिकित्सा का आयोजन

वाराणसी। अस्पत्सी स्थित मारवाड़ी सेवा संघ की ओर से संचालित नेत्र ज्योति चिकित्सालय एवं रिसर्च सेंटर के सचिव राजेश घुड़ीवाल ने बताया कि एक अक्टूबर से 31 मार्च तक निःशुल्क नेत्र परीक्षा व मोतिबाधिका का ऑपरेशन किया जा रहा है।